()4

2023年8月1日 星期一

我市发布秋季学期学生资助相关政策

包括学前教育、义务教育、普通高中、中等职业教育、普通高等教育五个阶段

为进一步加强暑期及新生开学季学生 资助宣传工作,及时把学生资助政策宣传 到每一名学生和家长,近日,潍坊市教育 局公布了我市秋季学期学生资助相关政 策,包括学前教育阶段、义务教育阶段、 普通高中阶段、中等职业教育阶段、普通 高等教育阶段五个阶段。

□潍坊日报社全媒体记者 郭超

学前教育阶段

学前教育阶段主要有两项资助政策。

一是发放政府助学金,平均资助标准为每生每年1200元,具体按1000元、1200元、1400元三档进行资助。

二是免除保教费。其中,在公办幼儿园就读的,据实免除保教费;在普惠性民办幼儿园就读的,按照当地同类公办幼儿园收费标准免除。

义务教育阶段

因义务教育阶段不收取学杂费,因此,义务教育阶段资助政策是对符合条件的家庭经济困难学生补助生活费。其中,寄宿生资助标准为小学每生每年1000元,初中每生每年1250元;非寄宿生资助标准为小学每生每年500元,初中每生每年625元。脱贫享受政策和防返贫检测帮扶对象家庭(原建档立卡户)学生执行寄宿生标准。

3

普通高中阶段

普通高中阶段主要有两项资助政策。

一是发放国家助学金,平均资助标准为每生每年2000元,具体分为1500元、2000元、2500元三档。

二是免除学杂费,标准为每生每年1600元,并 优先享受国家助学金。民办学校按照当地同类型公 办学校学费标准减免。



中等职业教育阶段

中等职业教育阶段主要有三项资助政策。

一是免学费。公办学校学费全额免除,民办学校按照当地同类型同专业公办中等职业学校收费标准免除学费。

二是国家助学金。资助符合条件的家庭经济困难学生,标准为每生每年2000元。

三是国家奖学金。奖励特别优秀的中等职业学校全日制在校生,每生每年6000元,名额根据国家分配情况确定。

当普通高等教育阶段

普通高等教育阶段主要有六项资助政策。

一是国家助学金。资助纳入全国招生计划内的家庭经济困难全日制本专科生(含预科、高职、第二学士学位学生,不含退役士兵学生),标准为平均每生每年3300元,具体标准由高校在每生每年2000元—4500元范围内自主确定。

二是免学费。对在普通高校(含民办院校)就读的山东籍全日制本专科生中脱贫享受政策家庭、防返贫检测帮扶对象家庭学生免除学费,免除学费标准每生每年最高不超过8000元。

三是奖学金。奖励纳入全国招生计划内的特别优秀的全日制本专科(含高职、第二学士学位)在校生,国家奖学金为8000元,省政府奖学金为6000元。

四是励志奖学金。奖励纳入全国招生计划内的 品学兼优的家庭经济困难全日制本专科(含高职、 第二学士学位)在校生,国家励志奖学金为5000 元,省政府励志奖学金为5000元。

五是生源地信用助学贷款。家庭经济困难的普通高校新生和在校生,均可向户籍所在县(市、区)的学生资助管理机构,申请办理生源地信用助学贷款,在校期间利息由国家承担。全国生源地信用助学贷款工作自8月1日起开始组织现场受理,我市坚持每年7月20日开始。

六是国家学费减免或补偿及国家助学贷款代偿 政策。包括应征人伍服兵役高校毕业生学费补偿国 家助学贷款代偿、在校生服兵役学费补偿贷款代 偿、退役士兵教育资助政策、面向困难县的基层就 业和面向所有县市区特殊教育学校就业的学费补偿 贷款代偿政策。应征入伍服兵役学费补偿需学生向 就读或毕业高校提出申请;基层就业学费补偿需学 生向工作地所在县市区教育部门提出申请。

公共场所不吸烟成为市民自觉行为

2022年我市控烟行动主要指标均已完成预期值

一直以来,我市各部门深入开展控烟宣传活动。近日,记者在采访中发现,城区内未发现任何形式的烟草广告,公共场所、工作场所设醒目禁烟标识,且禁烟场所无吸烟现象,各项控烟工作落实到位。随后,记者从市卫健委爱卫办了解到,去年我市控烟行动主要指标均已完成预期值。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 王路欣

戒烟门诊就诊人数逐年增多

高新区的吴先生是一名老烟民,因为身体原因不得不开始戒烟,但是反反复复一直未能成功。为此,吴先生来到潍坊市第二人民医院戒烟门诊就诊,医生为其定制了个性化戒烟方案。吴先生服用了一周的伐尼可兰后,明显感觉到吸烟欲望下降,并开始对身边的香烟烟雾和气味产生反感,之后,又加上心理行为干预措施和全面的随访管理,经过一段时间的治疗,吴先生几乎对香烟没有了欲望。

对此,潍坊市第二人民医院呼吸八部主任席素婷表示,从2022年开始,前来戒烟门诊就诊的市民越来越多,目前最多的时候一天有十余人。除了常规的戒烟诊疗和戒烟宣教,医生还会将自己的手机号码留给戒烟患者,患者平时可以打电话或者发微信咨询。

同样,潍坊市中医院肺病一科主任姜伟洲告诉记者,他们医院在2013年设立了戒烟门诊,前来就诊的患者也出现逐年递增现象,医院除了常规的戒烟诊

疗,今年还在病房里设置了戒烟指导员,负责向住院 患者及家属讲解烟草的危害和戒烟的方法。

不仅在我市三甲医院,潍城区人民医院,高新区人民医院等部分二级医院同样也设立了戒烟门诊,不少患者前来咨询就诊。

禁烟宣传成公共场所"标配"

7月30日,记者在潍坊火车站看到,市民吸烟时均在规定的"吸烟区"吸烟,此外,还有志愿者倡导市民禁烟并宣传相关禁烟知识。

潍坊火车站广场综合治理中心的工作人员表示,近期他们在进出站口增设禁烟劝导员两名,在旅客等候处及北广场上为旅客划出"吸烟区"13处,在公共厕所处均划出"禁烟区"。

随后,记者走访发现,城区的世纪泰华广场、福乐多超市、中百大厦、佳乐家超市、潍坊印象汇等场所都张贴有明显的"禁止吸烟"标识,有的还设有专门的吸烟区,同时也未看到边吸烟边逛商超的市民。

九成多调查对象支持我市控烟立法

7月31日,记者从市卫健委爱卫办了解到,近年来,我市控烟工作成效显著。其中,2022年控烟行动主要指标均已完成预期值。15岁以上人群吸烟率2022年目标值为小于23.5%,现年完成指标为21%;无烟党政机关比例2022年目标值为100%,完成指标为100%;无烟学校比例2022年目标值为100%,完成指标为100%;无烟卫生健康机构比例2022年目标值为100%,



潍坊火车站设置的禁烟公益广告

完成指标为100%。此外,《潍坊市控制吸烟管理办法》已以政府令的形式公布,于今年3月1日起正式施行,这项工作也走在了全省前列。我市在2022年7月组织了市民控烟立法意愿调查,奎文、寒亭、寿光、高密、昌乐5个县市区疾控中心参与了调查工作,分析显示91.7%的调查对象支持我市控烟立法。

